

РАИСА СТЕПАНОВНА ИВАНЧЕНКО: СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ – ДОСТОЙНОЙ И ГЕРОИЧЕСКОЙ

*Вилюкова Надежда Анатольевна,
зам. директора по библиотечным вопросам
МБУК «Централизованная библиотечная система г. Йошкар-Олы»*

*<...Все люди, как книги, и мы их читаем,
 Кого-то за месяц, кого-то за два.
 Кого-то спустя лишь года понимаем,
 Кого-то прочесть не дано никогда.
 Кого-то прочтём и поставим на полку,
 Пыль памяти изредка будем сдувать...
 И в сердце храним... но что с этого толку?
 Ведь не интересно второй раз читать!..>*

(М. Жванецкий)

Книгу, название которой, «Раиса Степановна Иванченко» можно читать не единожды, а прочитав, снова и снова открывать для себя много нового и удивительного. Ведь читая, мы невольно примеряем на себя те обстоятельства, то время, и размышляем как бы мы поступали на месте героев. А когда речь идет о войне, то чувства обострены до предела.

Уважаемые участники конференции предлагаю сделать это вместе, пролистать важные жизненные страницы нашей героини - участницы Великой Отечественной войны, Почетного ветерана Республики Марий Эл, Заслуженного работника культуры Марийской АССР, первого директора Централизованной библиотечной системы г. Йошкар-Олы – Иванченко Раисы Степановны:

СТРАНИЦА ПЕРВАЯ: БИОГРАФИЧЕСКАЯ

Раиса Степановна родилась 24 декабря 1921 г. в с. Деменка Новозыбковского района Брянской области в семье крестьян. Рано оставшись без родителей, в 14 лет уехала в г. Новозыбков, поступила в школу Фабрично-заводского обучения при спичечной фабрике, на которой и осталась после получения рабочей специальности. В 1938 году девушка переехала в Москву к тете и поступила инструментальщицей на Краснопресненский машиностроительный завод.

Здесь девушка услышала известие о начале Великой Отечественной войны. Написала заявление о добровольном уходе в армию и отнесла его в партком завода. Через два дня стала бойцом истребительного батальона Краснопресненского района, занимались спасением государственного имущества, оказывали помощь гражданскому населению и выявляли диверсантов.

В 1944 г. Раиса Степановна вернулась в Москву со второй группой инвалидности, сожалея о том, что не сможет больше попасть на фронт.

В Йошкар-Олу Раиса Степановна переезжает в 1953 году, где проживает и по сей день. Мы с уверенностью можем сказать, что она – наша землячка, о которой должна знать и которой должна гордиться Республика Марий Эл.

СТРАНИЦА ВТОРАЯ: ГЕРОИЧЕСКАЯ

Ясное круглое лицо. Русые волосы. Голубые веселые глаза. По-детски еще пухлые губы. Посмотришь на нее – и невольно подумаешь: ну какой же она боец? Недавно, поди, на одной ножке скакала, через веревочку прыгала...

Именно так подумал командир, когда Раиса Иванченко протянула ему заявление, в котором было написано, что она, Раиса Степановна Иванченко, двадцати лет отроду, желает, чтобы ее немедленно приняли добровольцем в ряды Красной армии. Это было в первый же день войны.

Так начинается глава «Девушка из истребительного батальона» из книги «Девушки-героини» Елены Кононенко, выпущенная в 1941 году в Москве.

Предыстория: Раиса Иванченко пришла в истребительный батальон, когда ей отказали в просьбе направить на фронт. Первый налет вражеской авиации на Москву, как известно, был совершен в ночь на 22 июля 1941 года. В эту ночь по тревоге были подняты все московские истребительные батальоны. Совместно с пожарными командами они ликвидировали последствия налета авиации. В день перед налетом вражеской авиации на столицу Раиса после сдачи на донорском пункте крови чувствовала себя неважно. Но когда батальон по тревоге направился на место пожара, вместе со всеми пошла и она. С исключительным мужеством и отвагой Иванченко боролась с пожаром. На ней несколько раз загоралась одежда, но она продолжала спасать людей горящего дома.

Через несколько дней командир батальона вызвал Иванченко и объявил, что Советское правительство наградило ее орденом «Знак Почета». От такого сообщения Раиса сначала растерялась, а потом, когда волнение улеглось, она голосом настоящего солдата ответила: «Служу Советскому Союзу!». Когда Раиса получила из рук М. И. Калинина орден, с ней решили побеседовать иностранные журналисты. Им очень хотелось посмотреть на отважную девушку, которой едва минуло двадцать лет.

Участвуя в боевых действиях, была несколько раз серьезно ранена. Политрук Раиса Иванченко в составе войск Калининского фронта воевала на Орловско-Курской дуге, взяла в плен несколько немцев, ходила в разведку. Здесь же получила тяжелейшее ранение.

Она до сих пор прекрасно помнит всех, с кем столкнула ее война... И ту высоту, где получила первое ранение, и тот лес в Калининском районе, где с подружками собирала чернику. «...Тогда, устав от бесконечных оборонительных боев, они вдруг оказались в тишине леса: после грязного цвета земли вперемешку с кровью их будто ослепило яркой зеленью, а россыпи крупных свежих ягод показались такими же желанными после

надоевшей гороховой баланды, что девчонки, не один день проведя на передовой, на какое-то время напрочь забыли о войне...»

СТРАНИЦА ТРЕТЬЯ: ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ

В 2005 году Указом Президента Российской Федерации В. В. Путина за многолетнюю активную общественную работу по социальной поддержке ветеранов и патриотическому воспитанию молодежи Иванченко Раису Степановну наградили медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. В том же году Раиса Степановна была включена в энциклопедию «Лучшие люди России», часть II.

Раиса Степановна до недавнего времени была частым гостем в библиотеках ЦБС города Йошкар-Олы. Она встречалась с нынешними мальчишками и девчонками очень охотно, и её вклад в историко-патриотическое воспитание молодого поколения трудно переоценить.

В Центре временного содержания несовершеннолетних правонарушителей ветеран войны тоже была частым гостем. Судьба попавших сюда мальчишек и девчонок не оставляла ее равнодушной.

- Почему вы здесь оказались? – участливо спросила она своих слушателей и на этот раз. Ребята опустили головы.

Раиса Степановна рассказывает, а ребята представляют себе, как ходила эта смелая женщина в разведку, как спасала раненых солдат с полей сражений. В одном бою ранило и ее. Истекающую кровью медсестру заметили и помогли выбраться на опушку леса. Многих тогда потеряли, но нужная высота была взята.

В госпитале девушка оказалась одна в мужской палате. Но за время лечения ни один из раненых не позволил себе в ее присутствии ни одного плохого слова. А когда она возвращалась в родную часть, на кухне напекли пирогов – и никто не взял даже кусочка. Все отправили свои пайки на фронт.

- Как вы думаете, ребята, о чем это говорит? - прервала свой рассказ Раиса Степановна.

- О дружбе, - ответили мальчишки и, затаив дыхание, вновь приготовились слушать...

Я вам желаю только добра! Будете спотыкаться – вспомните меня. Не теряйте честь! России нужны хорошие люди!

...Не спится мальчишкам в эту ночь. Что для них – честь? И что значит – не потерять ее?..

СТРАНИЦА ЧЕТВЕРТАЯ: ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ

Послевоенная жизнь Раисы Степановны тесно связана с библиотекой. Вначале работала инспектором по библиотечной работе в Министерстве культуры МАССР, директором кинотеатра «Рекорд», закончила заочно Московский библиотечный институт. С 1963 по 1989 гг. работала в библиотеках города.

В сентябре 1966 года по распоряжению Горисполкома заведующей Центральной библиотекой г. Йошкар-Олы была назначена Раиса Степановна Иванченко, и с этого момента началась новая веха в развитии Центральной библиотеки.

К тому времени фонд библиотеки составлял 37000 экземпляров книг, штат 5 человек. В каждом отделе по одному работнику. Библиотека не соответствовала своему назначению. Половина фонда была ветхой и приготовлена на списание. Иванченко Р.С. добилась выделения средств на комплектование. В 1967 году Горисполком выделил дополнительно 15000 рублей на приобретение оборудования и литературы. К концу года на абонементе и в читальном зале были заменены стеллажи. Книг поступало более 20000 экземпляров в год.

Раису Степановну остро волновала текучесть кадров. Часто работники уходили из библиотеки потому, что зарплата была мала – 60-70 рублей.

Иванченко вспоминает: «Я мучилась, не знала, как помочь библиотекарям. И такая мысль у меня созрела. Не откладывая в долгий ящик, поехала в ЦК КПСС в Москву. Я попала на прием к заведующему отделом пропаганды и агитации ЦК, сказала, что библиотекари не могут работать за такую зарплату. Он пообещал, что будет в ближайшее время заниматься этим вопросом. Затем я отправилась к Серову, начальнику управления РСФСР. Встретил он меня очень хорошо и сказал: «Скомплектуйте фонд 60 тысяч, и будем решать вопрос о штатном расписании. Я вернулась домой и приступила к немедленному исполнению данной программы. Для этого потребовалось 3,5 года».

В феврале 1976 года на основании документов, утвержденных Министерством культуры РСФСР, Министерство культуры Марийской АССР направило в отдел культуры Йошкар-Олинского Горисполкома постановление о централизации. Вся подготовительная работа и централизация массовых библиотек г. Йошкар-Олы прошли под руководством Раисы Степановны. Директором ЦБС она проработала с 1 февраля 1976 года по 8 декабря 1980 года.

После работы в библиотеке Раиса Степановна становится активным участником городского Совета ветеранов. Избиралась депутатом городского Совета народных депутатов. Возглавляла комиссию по работе среди женщин-участниц войны и солдатских вдов.

В 2006 году в составе небольшой делегации от республики она побывала на торжественных мероприятиях, посвященных празднованию 65-летия битвы под Москвой.

В процессе формирования этих страниц: биографической, героической, воспитательной и профессиональной собирались воедино документальные свидетельства: публикуемые материалы, письма, фотографии, официальные материалы о наградах, воспоминания. Создавались накопительные папки, выпускались библиографические пособия, буклеты; велась работа с интернет-порталами.

Эти материалы сформировались в целый блок фактографических и библиографических источников с их переводом в электронный формат.

В настоящее время в мэрии города рассматривается ходатайство на присвоение Центральной библиотеке г. Йошкар-Олы имени Иванченко Раисы Степановны. В Год памяти и славы, и в преддверии 100-летнего юбилея, почетного ветерана Великой Отечественной войны, многоуважаемой коллеги было бы закономерно присвоить её имя нашему учреждению.

В случае положительного решения, очень надеемся, в библиотеке будет оформлен стенд «Её именем названа библиотека», выставочная витрина с вещами и документами из личного архива Раисы Степановны. Планируются проводиться ежегодные патриотические чтения, в честь Иванченко Р. С.

